

温 暖

魏文姬

过去我对认真、忠诚、敬业这样的字眼很不以为然，觉得那是一些抽象的场

景联系起来，才觉得人性是那么美、生

活是那么有温度。他们都是平凡岗位上

的普通人，日复一日的工作不但没有消

磨掉他们的耐心和诚意，还沉淀出他们

像细沙一样的宁静，拂送来春风一样

的微笑。他们是一群传递温暖的最美农信

人。

(一)

两位哭得快喘不上气的农村夫妇

坐在大厅里，手里拿了一叠文件，嘴里

碎碎念着“我可怜的孩子啊，我可怜的

孩子”。询问之下才知道，夫妻俩家住县

城，儿子20出头在市里打工，刚刚由于

交通意外去世了，留下一本不知道密码

的存折。按照行内的规章制度，进行密

码重置业务必须本人亲为，而代理死亡

者处理遗产必须提供死亡证明、遗产公

证书、法定继承人继承权证明书或者法

院判决书。他们之所以在这里苦恼，是

因为公证处并没有尽到责任为他们出

具一份合情合理的继承权公证书，而是

简单走了一下格式条款，出了一份模

棱两可的报告。这个时候，夫妻俩真

是不知如何是好，孩子年纪轻轻大好年

华刚开始人就不在了，钱也取不出来，

真是伤心欲绝！

这个时候，只见一个中年男柜员处

理完自己手里的业务，送走刚刚服务过

的客人，从营业室里走了出来。他安慰

了一下夫妻二人，稳定了他们的情绪，

然后说：“你们不要着急，等我们领导开

会回来，我们把这边的工作安排好，就陪

你们一起去公证处处理这个事情，你们

放心，钱一定一分不少地给你们取出来。”

事情圆满解决，他们陪夫妻俩跑了

一百多公里回到县城，去了村委会和公

证处，办了相关手续，把钱给他们取了

出来。夫妻俩虽然因为儿子去世而伤

心，但还是颇感安慰地说：“谢谢！你们

真敬业，你们真好！”

(二)

一个40多岁穿戴整齐的女人，一

手扶着一个水果箱，一手不停地往柜台里面递送东西。镜头拉近一看，递的全

是零钞，最大面值是10元，5元和1元的纸币居多，还有数不清的硬币。以专业的眼光看，这笔业务大概要处理一个半小时到两个小时。女人或许也知道这

笔业务处理起来不容易，费时费力还没

有效益，所以在一旁一直很客气地说：

“给咱们添麻烦了！”

“你不来还会有的客户来，只是点零钞会耗费很多时间，希望你下次可以早点来，让其他客户也能及时办理业务。”柜台那边说着就接过客户的钱，认真地点了起来。点钱，扎把，封捆，硬币还要一点一点地卷起来，直到下班，零钱还有一小半没处理完。

“我们下班了，剩下的，方便的话你明天早点来，我也早点到，提前给你整理好！”柜员笑着说。

“好的，谢谢你！不然这些零钱，我真不知道该怎么办才好！”女人满脸是笑。

(三)

大厅的客户休息区有一个八九岁的小男孩。他把书包垫在屁股底下，趴在凳子上写作业。不难看出，这应该是个留守儿童。因为网点离乡村小学不远，所以这孩子时不时就会到这里暂留一会儿，等着他逢集会出摊子卖东西的奶奶来接他。

“这孩子是你们的亲戚吗？”有人问网点的工作人员。

“不是，不过在这里工作久了，乡里乡亲的都熟悉。大家谁有个什么事，都会帮衬着点儿。”

不一会儿，一个婆婆进来，喊道：“壮壮，咱们回家吧！”然后又笑容满面的对着柜台里的人喊，“妮儿，谢谢啦！”

接着就听到那一句：“都是邻居，这是我们应该做的，无论从哪方面来讲，您的满意就是给我们最大的鼓励！”

顿时，心里暖暖的，小事不小，处处显真情！

大家都叫她妮儿，别人并不知道她的名字，只知道她是农信人！

不要忘记

王雪奇

所有的中国人
都不要忘记
在中国大地上有座桥——
叫做卢沟桥
1937年7月7日
顽强的中国人民
在这座桥上掀起了
反击侵略者、全民抗战的序幕
所有的中国人
都不要忘记
这座桥上曾留着
英雄们的顽强抗争
英雄们的与敌拼杀
英雄们的生死较量
“七七事变”的硝烟
已飘向历史的天空
80年的沧桑风雨
洗刷不掉人们心中的仇恨
卢沟桥上
仍有那斑斑的血迹
它告诉我们
那是不屈不挠的中国人民
用血和肉铸就的阵地
不要忘记！
我们尽遭百年的耻辱
更不要忘记宛平城惨烈的战火

西瓜随想

刘翔

东方之珠

新华社发

炊烟的自白

卞彬

我总是受迫于风
在风的面前我低下了头
我虽柔弱
并非屈服
这是因为
我被风紧紧按住了头

有人说我没骨气
只知随风倒
我不怨恨他们
这是因为
他们没有看到
烟囱里我挺直的腰

有谁知道
我的灵魂
曾经过烈火的煅烧
我来到这个世界
就是追求
自由自在的飞飘

我总是受迫于风
在风的面前我低下了头
我虽柔弱
但那决不是哀求
只要胸中的烈火不灭
就不放弃追求自由

星星照耀的夜空

黄清山

走了那么远
我去找寻星星照耀的夜空
我不知道走了多远
也不知道，路还剩多远

你说，走吧
没有翻不过的山
没有走不完的路
这个道理我懂，我只想知道
路的尽头是否有星星照耀
哪怕一颗也行
我喜欢星星布满夜空
我喜欢繁星下的出门远行

可我翻过了无数的山，迈过无数的坎
我始终没有看到星星
哪怕一颗也好

我多么希望星星布满天空
给每一座山每一条河每一个天涯的游子
哪怕星星点点的希望
哪怕一颗也好
照亮暗夜里的每一处森林每一片海洋每一座房子
照亮夜行的人一颗孤寂的心
让鸽子在星光下静静地安眠
带走温暖的记忆

走了那么远
我还没有遇见一颗星星
我不想停下，也无法停下
我不想回头，也无法回头
你说，走吧
翻过那座山星光灿烂
迈过那道坎就会有一颗星星注视着你

走了那么远
我还没有遇到一颗星星
我不知道，剩下的日子还有多少
也不知道，今生是否还会遇到
星星照耀的夜空
哪怕一颗也好

龙湖荷香(外一首)

郭润丘

龙湖碧水映青莲，
蝶舞翩跹妩粉颜。
含笑迎风羞欲语，
荷香入肺润心田。

龙湖荷韵
步韵成诗只为君，
亭亭玉立散清芬。
每乘初夏藏豪气，
雅致别情意更深。

喀纳斯游记

耿仪

新疆之美者，阿勒泰也。阿勒泰之美者，喀纳斯也。喀纳斯之美，于雪山巍峨，于湖水碧波，于人乐其行也。山体形奇壮丽，脚耀如夏，脊沐如春，顶寒如冬。四季悉数也。泛舟湖上，群山拥簇，纵苇一迹，天湖相接，华美翡翠然。以时不许，取车走，游者皆有所憾。同游者，姥姥、奶奶、大姨、姨夫、三舅、三舅妈、特估、王芊芊等。既下舟，老幼携行，黄发垂髫，怡然自乐。及登观鱼台，一千有六十余级，耄耋皆惧，停区且歇。青年志满，问鼎苍天。欢语骤歇，叹为观止。余曾预习其章，兴志得尔上，愈感悟所不能，羞愧不已。

以时不许，取车走，游者皆有所憾。同游者，姥姥、奶奶、大姨、姨夫、三舅、三舅妈、特估、王芊芊等。

茉 莉

韩莉

花而思，独特的花香缭绕于鼻，浑身顿时感觉是那么舒畅自在。茉莉，让我的世界多了一份美丽、一份恬静和芬芳。可是如果细细地品味，你就会发现，它平淡中显出的真情，经得起时间的考验，岁月的磨蚀，它虽然那么平平无奇，却能在自己的一生中尽情地展示自己，给人们带来芬芳的倩影，不留一丝遗憾地离去，这就是茉莉。

我为茉莉做的事情就是给它施肥浇水，有时候还在它的周身喷洒上水，它那碧绿的叶子上滚动着许多亮晶晶的小水珠，晶莹透亮，像一颗颗美丽的珍珠。它得到了我的爱抚，长得是那样枝繁叶茂，它的花也鼓足了劲似的不停

地开，往往有些花刚落下来，其它的花朵又开了。那熟悉的香味，让人似醉非醉，飘飘欲仙。我欣赏着这棵旺盛的茉莉，闻着那甘醇的茉莉花香，惊觉原来生活可以更美的。

偶尔我也会采摘几朵茉莉，小心放在窗台边晒干，然后珍藏起来，用来泡茶招待尊贵的客人。我也会在闲暇之余坐在阳台的吊篮里，泡上一杯茉莉花茶，再次看到它的笑脸在水中绽放。淡淡的清香有一种大自然的味道。

我喜爱茉莉，不仅仅因为它花香醉人，更因为它朴素自然的性格。也许是老天的恩赐，我的名字中也有个茉字，人到中年，或许真的要如一朵茉

我喜欢茉莉花由来已久，书桌上阳台上都有它的身影，它端庄美丽，大方得体；它亭亭玉立，如诗如画。每当我写作的时候，它总是在我的身边散发出一阵阵悠悠的清香。

我书桌上的茉莉花种在一只小巧玲珑的盆子里，它的枝干是褐色的，从枝干的顶端伸出许多嫩绿色的茎，茎上长满了簇簇密密麻麻的叶子，叶子青翠欲滴，在阳光的照射下绿得发亮。夏天一到，花骨朵竞相开放，洁白无瑕的花儿像是冰雕玉琢似的，花瓣层层叠叠地托着嫩黄色的花蕊，花儿们贪婪地吸收着阳光雨露，花香弥漫了整个房间。

茉莉虽没有牡丹的艳丽，没有玫瑰的浪漫，没有百合的魅力，但它却饱含了一种质朴的美。我喜欢茉莉与世无争，不显眼、不张扬，却散发着怡人的芬芳，有着默默奉献的精神。或许，这世间有一种女子，她并无灿烂的美，也许就是那么平平淡淡，波澜不惊。临